

ЛИДИЯ ЗАВЬЯЛОВА, ВАЛЕНТИНА РОДИОНОВА

Свет малой родины

Мини-музей посёлка Бобровский

Нужен ли музей при библиотеке? Не лучше ли заниматься только библиотечной работой? Сегодня, когда краеведческая деятельность библиотеки перешагнула традиционные рамки, можно сказать: да, нужен.



Лидия Михайловна Завьялова,
директор МУК «Ханты-Мансийская
районная центральная библиотека»,
г. Ханты-Мансийск



Валентина Михайловна Родионова,
заведующая библиотекой,
пос. Бобровский

ПОДДЕРЖКА интереса жителей к истории и культуре региона, поисковая деятельность по исследованию малоизвестных страниц жизни района — одно из главных (и одно из самых интересных) направлений в деятельности библиотек Ханты-Мансийского района. До 1990-х гг. эта деятельность сводилась в основном к пропаганде книг об автономном округе, Тюменской области в целом. Со временем пришло понимание того, что обращение к истории своего села, района даст возможность осуществлять краеведческую работу более целенаправленно, творчески и результативно.

Слова Ильи Глазунова: «Бессспорно, что каждому человеку необходимо знать — кто он и откуда. Память о своих корнях делает человека достойнее и сильнее. Лишить его знания прошлого — значит лишить его понимания настоящего и будущего...» — в полной мере можно отнести к деятельности Бобровской сельской библиотеки.

Идея собрать и систематизировать уникальный краеведческий материал по истории посёлка Бобровский Ханты-Мансийского района, осевший в личных архивах жителей посёлка спецпереселенцев, принадлежит сотрудникам районной библиотеки. «Идейным вдохновителем» этого начинания стала сельский библиотекарь Валентина Михайловна Родионова. В 2005 г. она получила грант губернатора автономного округа на реализацию творческого проекта по созданию при сельской библиотеке мини-музея «Свет малой родины», работа по наполнению экспозиций длилась

полтора года. К созданию мини-музея подключились жители посёлка. Свой вклад в формирование музейной экспозиции внесли и местные ребятишки: летом 1998 г. около посёлка нашли кости мамонта, впоследствии были найдены мелкие части черепа, челюсти шерстистого носорога. Один из чиновников районной администрации предложил передать их в школьный музей соседнего посёлка, однако ребята встали на защиту найденных артефактов. Для посетителей музей открылся 2 декабря 2006 г. в рамках празднования юбилея посёлка Бобровский.



Открытие мини-музея «Свет малой родины»
декабрь 2006 г., п. Бобровский

Мини-музей расположился в читальном зале сельской библиотеки. Открывает его экспозицию выставка «Современник человека каменного века», на которой представлен 21 палеонтологический экспонат.

Выставка «Так всё начиналось» посвящена истории посёлка. Бобровский был основан в 1946 г. спецпереселенцами. Первыми поселенцами были ссыльные украинцы, в 1948 сюда выслали немцев. Жители занимались в основном лесозаготовкой и переработкой леса. В экспозиции представлены копии архивных документов, в частности «Список



первых жителей посёлка», трудовые книжки, почётные грамоты, первые свидетельства об окончании поселковой 7-летней школы. Среди экспонатов — пионерский галстук, деньги советского периода, подшивка журнала «Огонёк» за 1953 г. и газета «Комсомольская правда», рассказывающая о трауре в дни похорон И. В. Сталина, открытки середины прошлого века.

На выставке «Война и бобровчане» в числе других экспонатов представлены копии писем с фронта и похоронка (оригинал), ложка с отверстием для крепления, фронтовой котелок, а также медали ветерана войны П. П. Соловьёва, переданные на временное хранение.

Особый интерес у посетителей музея вызывает фрагмент угла деревенской избы, созданный руками местного умельца по резьбе, учителя местной школы А. А. Верещагина. Есть в музее небольшая коллекция разнообразных утюгов, в том числе и первый русский утюг — «врубель», в народе называемый «каток-валёк», чугунки, крынки, прялки. Открывает эту экспозицию перечень деревень, исчезнувших в 1950–1970-е гг. с карты Самаровского (Ханты-Мансийского) района. В 1950-е гг. в Самаровском районе было 96 населённых пунктов, сегодня их осталось 34. В период формирования музейного фонда была проведена большая работа по сбору фотодокументов, раскрывающих об истории посёлка и близлежащих исчезнувших деревень. Было собрано 50 фотографий за период с нача-



Театрализованное представление фрагмента деревенской избы мини-музея п. Бобровский

ла до середины XX в., в числе которых есть уникальные. Часть фотографий прошлых лет увеличены для фотоэкспозиции «Сердцу дорог наш посёлок» и наполнения тематических фотоальбомов.

В музее сформировано более 20 тематических фотоальбомов, папок, в числе которых: «А нам судьбу Россия доверяла» (воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны), «Они не носили шинелей, но были в страде боевой» (воспоминания тружеников тыла, детей военной поры). Записаны воспоминания 42 жителей посёлка. Достойна внимания местная «Книга памяти», посвящённая жителям близлежащих деревень, не вернувшимся с Великой Отечественной войны, ветеранам войны, похороненным на сельском кладбище. Собраны альбомы «Список вернувшихся с Великой Отечественной войны», «Летопись посёлка Бобровский», «Летопись сельской библиотеки», «Летопись ушедших деревень», «Бобровка в лицах» (летопись учреждений и организаций пос. Бобровский). В альбом «Мы ими гордимся» вошли сведения о 29 жителях посёлка, награждённых медалями и орденами.

В планах библиотеки — выставка старинных монет, на которой будут представлены монеты из коллекции музея и личных собраний жителей посёлка. Предполагается развернуть экспозицию, посвящённую сельской школе.

Во время реализации проекта по созданию мини-музея библиотека была полностью оснащена техническими средствами: приобретены диктофон, видеокамера, сканер, принтер. Финансовую помощь оказали администрация района, а также районная библиотека. В 2007 г. районная библиотека получила премию Департамента культуры и искусства Ханты-Мансийского автономного округа — Югры «Событие» III степени в области библиотечного дела «За создание мини-музея в Бобровской сельской библиотеке» в размере 20 тыс. рублей, деньги были направлены на развитие мини-музея.

В 2008 г. на базе сельской библиотеки прошёл семинар библиотечных работников района «Библиотека + музей = единое информационное пространство». Участники семинара обсуждали проблемы взаимодействия библиотек, музеев, школ и других культурных и образовательных центров сельского поселения; поднимались вопросы использования краеведческой литературы, справочно-библиографического аппарата и другие. В рамках семинара прошёл «Час

дарителя», в результате которого фонд мини-музея пополнился новыми экспонатами: деревянным чемоданом, открыtkами, денежной купюрой 1947 г., фотографиями.

В процессе создания мини-музея сотрудники столкнулись с рядом проблем, среди которых отсутствие нормативно-правовых основ функционирования комплексного учреждения культуры, необходимость получения методической помощи. С созданием мини-музея встал вопрос о включении в штатное расписание дополнительной единицы.

Возможно, кто-то задаст вопрос: а нужен ли музей при библиотеке, не лучше ли заниматься только библиотечной работой? Десять лет назад ответ, навер-



ное, был бы отрицательным, но сегодня можно уверенно сказать: да, нужен. При отсутствии на селе других культурно-просветительных учреждений, кроме библиотеки и дома культуры, общественную значимость созданного при библиотеке мини-музея трудно переоценить. Здесь проводятся экскурсии для учащихся школы и воспитанников детского сада, семинары старшеклассников и учителей сельского поселения Горноправдинск. Приезжают на экскурсии и из других населённых пунктов.

Жители посёлка гордятся музеем. Подтверждением служат записи в гостевой книге: «Усилиями заведующей библиотекой создан настоящий музей родного края», «Этот музей — действительно свет малой родины».

С авторами можно связаться:
rayon86@mail.ru